

# 73年前,三北游击司令部正式成立 开启创建浙东抗日根据地的征程

**寻访四明抗战印迹**  
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位: 宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会  
红色根据地②

寻访地点: 慈溪三北游击司令部  
寻访内容: 1941年5月10日到1943年3月根据地的初创  
讲述人: 陈树杰, 55岁, 慈溪市新四军历史研究会会员

□本报记者 黄合 实习生 倪姝雯

慈溪白洋湖畔, 盈盈清碧, 千年古刹金仙寺静静伫立在侧, 几毁复, 风采依然。这里是鸣鹤镇古城开发的核心地段, 青山伴着绿水, 点缀着古香古色的亭台楼阁, 一到周末, 远方的客人就会专程来此踏青赏景, 熙熙攘攘, 络绎不绝。

“73年前, 三北游击司令部就是在这里正式成立, 标志着抗战时期三北抗日游击根据地的初步形成。”要不是当地人陈树杰的笃定, 我们很难想象曾经的红色旧址, 竟藏于这片袅袅香火间。

径直穿过寺庙, 坐东朝西, 是一排硬山顶七开间两层楼房, 暗红色, 墙体斑驳。据介绍, 这里曾经是寺庙的藏经楼, 也是拆除新建的庙宇中唯一保留下来的旧址。

楼梯很窄, 仅供两人并行, 二楼木质地板吱呀作响, 右转第一间房子, 正是当初三北游击司令部第一次开会的房间, 面积六七十平方米。窗外是绿色的爬山虎, 楼下是香客们的轻声交谈, 着实是一个非常隐蔽的地方。

“这样的地方, 比较隐蔽也比较安静, 有利于开展武装动员、会议召集等工作, 而不被日军发现。”据陈树杰介绍, 1942年7月, 先是中共浙东区委在宓家埭成立, 8月, 第三战区淞沪游击队三北游击司令部在此成立, 成为指挥三北地区开展武装斗争的指挥部。

其实, 三北地区一直是一片红色的土壤。1937年8月到1939年期间, 三北地方党组织曾在慈北龙山、五洞闸和姚北临山,

领导人民掀起抗日救亡运动。北临杭州湾, 东濒东海, 西南以姚江为界, 东南以甬江为界, 由于四面环水的地理位置, 浦东武装 900 余人分七批在 1941 年 5 月至 1941 年 10 月南渡杭州湾至三北——这是开辟浙东根据地的基本力量; 第二年, 中共中央华中局、新四军军部及六师和一师又陆续派遣 300 余名党政军领导干部, 到三北主持工作, 他们是后来根据地的重要骨干。

建立办事处、开展“二五”减租、设立后方医院、组织民兵力量……随着人员的逐步集中, 一系列的根据地建设也随即紧锣密鼓地展开。

制作救亡小调、救亡歌曲, 鼓舞当地群众参与抗日; 庄黄济众医院成了新四军的治疗养伤之地; 龙山所院内建立的凤湖中学, 则培养了一大批抗日骨干力量; 三北被服厂, 保障着基本物资需求……

针对当地群众深受压迫的痛苦, 1942年, 谭启龙提出在三北根据地率先实行“二五”减租, 第二年该政策在三北地区全面推行。其中规定了几个原则, 交租额的最高数量不得超过土地正产量的 37.5%, 最低不得低于 20%, 副产一律归佃农; 提倡看花议租, 限制抱实, 计到等死租, 降低其在租佃关系中的比重; 废除额外剥削, 适当增加雇工工资等等。

“二五”减租充分调动了农民的生产积极性, 农民不仅得到了经济实惠, 而且



当地老百姓在介绍当年浙东区委成立时的情景。(徐文杰 摄)

受到了深刻的政治教育, 提高了抗战的意识和热情; 同时地主的应得利益受到保障。”陈树杰说。此外, 三北地区制定了公粮田赋合并征收办法, 提出了税收工作的合理方案, 建立了浙东银行, 发行了抗币, 从而保证了部队的给养和抗战经费。在收税措施上, 整个浙东根据地的财政收入, 除了维持本地区一切开支外, 还有节余上缴。

“当时三北老百姓对这支抗日力量认可度很高, 也给予了广泛的支持。”在浙东区委成立旧址, 陈树杰说不久前有个来自余姚的 80 多岁阿婆前来缅怀, 一看当年留在墙上的“宓家埭之战”小调的歌词, 就立马哼唱起来: “田里的菜花黄又黄, 胜利的消息传四方……同志们跨过横尸, 英勇追击不放松, 追到观海卫城旁, 把胜利的歌儿高唱……”

据统计, 从 1942 年 9 月起至新四军北撤, 三年中, 三北地方武装有三北自卫总队和各大队中队, 共计 17 个中队 1500 余人。三北地方民兵有 3.2 万余人, 在“大破袭”“大反攻”中显示了巨大的威力。民兵们毁坏敌方交通, 为主力部队做后勤, 运送

军粮, 甚至去除奸细, 作出了不可磨灭的贡献。

忆往昔峥嵘岁月, 看今朝山花烂漫。如今, 这里的根据地旧址已经成为爱国主义教育基地。在浙东区委成立旧址, 每到暑期, 各高校大学生经常来此进行社会实践活动; 各中小学校还邀请纪念馆工作人员给学生讲革命故事, 受教育学生累计 5000 余人。

## 相关链接

三北地区大多是平原, 不利于游击作战和战斗实力的保存。1942年9月22日, 中共浙东区委和三北游击司令部领导召开会议, 作出“坚持三北, 开辟四明”的重大战略决策。1943年梁弄解放, 浙东区委和三北游击司令部陆续进驻姚梁, 并以四明山为中心, 建立了比现有浙东区委还大的抗日革命根据地, 也是全国较大的 19 块解放区之一。

## “你听清楚了么?”“那我问你两个问题”“你听着啊,我再说” 陈海南: 社保窗口的“唐僧哥”



□本报记者 周琼 通讯员 汪董 徐璟

“你听清楚了么?”“嗯。” “好, 那我问你两个问题……” “额……” “我跟你讲, 这个一定要记住, 不然到时候你可麻烦了, 你听着啊, 我再说……”

这样的对话场景, 会不会让你觉得似曾相识, 忍俊不禁? 在镇海区行政服务大厅里, 那神似大话西游中“唐僧”的唠叨嗓门, 已经成为一大特色。耳濡目染之下, 服务大厅的其他工作人员也都能把这样的对话学上两句。

“唐僧”究竟是谁? 他就是劳动能力鉴定窗口的陈海南。从部队的一位营长到服务窗口的基层工作人员, 有着 20 年党龄、19 年军龄的陈海南适应得很好: 在部队是为国家服务, 在窗口是为群众服务, 到哪儿都一样!

在服务大厅里, 陈海南特别受大家欢迎, 社保大厅的负责人王燕妮说出了一个秘密: 勤快的陈海南每天风雨无阻, 提早半小时到岗, 擦桌子扫地整文件, 还帮着同事一一开启办公电脑, 大家一到窗口, 就可以立刻进入工作状态。

陈海南还有一个受欢迎的原因就是他特别“潮”, 从 2012 年 10 月转业到行政服务大厅至今, 他想出了不少便利同事和服务对象的“妙招”。

他负责的劳动能力鉴定, 走的是先申报后出鉴定时间的流程, 常会发生参加鉴定的员工和单位双方错过鉴定时间的情形。在意识到该问题后, 陈海南开始出招。他把手里当成短信服务器, 每次收到申请后, 两分钟内, 员工和单位双方都能收到他发送的提醒短信。鉴定时间和必备材料, 陈海南都明确列出来。

线下服务到位了, 线上陈海南也没落下。他创建了生育、劳动能力鉴定 QQ 群, 将各类业务表格和办事须知上传群文件, 方便办事人员下载。群里有人提出的各类问题, 他也总是及时回答。

陈海南还有法宝。他制作了多张小纸条, 上绘市社保大厅路线图和省劳动能力重新鉴定中心路线图, 写着道路、公交线路和联系电话。“很多员工是从外地来的, 对这些地方不熟, 那我就想让他们拿着路线图去找的话, 会方便一点。”在陈海南看来, 这些都是小事。

帮了服务对象, 怎么让同事也能轻松点呢? “唐僧哥”又开始琢磨起来。去年 9 月 4 日, 他悉心钻研了三个月的产假计算软件完成。用这个软件, 用人单位和产本人能快速准确地测算出生育待遇结算日期。生育待遇结算窗口的同事高兴坏了: “这下再也不用掰着手指数日子了。”

“陈老师很潮啊, 永远走在时尚前端。”尽管穿着朴素, 陈海南却老是那样被同事调侃, 因为他对信息科技很热衷。除了产假计算小软件, 陈海南自行制作劳动能力数据上报小系统, 并与北仑、鄞州的同事共享, 节约数据统计工作时间。他还创建生育、劳动能力鉴定微信公众号, 发布各项通知和业务流程及办事指南, 这是当地人社系统首个开发的业务微信号。

陈海南在软件方面的自我研究, 已在全市社保经办系统中小有名气, 曾两次被邀请到市劳动能力鉴定中心测试业务系统, 提出修改建议 30 余条, 多条被采纳。

## 为特殊儿童托起一片蓝天 30余名孩子从儿童康复基地“毕业”

本报讯(记者王博 通讯员周唯轶 江东记者站张绘薇) 江东区明楼街道社区卫生服务中心儿童康复社区基地, 已成为特殊儿童的另一个家。在康复基地 11 名“爸爸妈妈”专业耐心地照料下, 刚有 30 余名患儿康复“毕业”。

这 11 名“爸爸妈妈”是康复基地的医师和康复治疗师。除此之外, 来自上海复旦大学附属儿科医院的专家以及宁波市康复医院的专家也会定期来这里坐诊指导。康复基地在传统医学针灸、推拿技术的基础上, 还融合了物理治疗、言语治疗、认知训练等现代康复医疗技术, 为患有发育落后、脑性瘫痪等疾病的儿童提供综合性治疗, 促进患儿及其家庭早日融入社会。

康复基地收训的孩子大多在 1 个月到 6 岁之间, 脑瘫儿患病程度千差万别, 有的伴有语言障碍, 还有的智力低下。平均一天, 基地要给 25 名孩子做康复, 训练孩子抬头、翻身、坐、爬、站、走等能力, 还要进行语言、智力和日常生活能力训练。“在这里, 我们就是这些孩子的爸爸妈妈。”康复医师王舒昊说, 每次只要看到有孩子在某一项功能方面有所突破和进步, 他们就会打心底里感到开心。

从 2014 年 10 月成立至今, 短短 10 个月的时间, 康复基地已先后收训了 110 余名脑瘫患儿, 目前还在定期接受康复的有 70 名, 在充满爱心的康复医生的耐心训练下, 许多孩子从最初的运动发育落后和姿势异常, 逐渐向好的方向发展, 功能逐渐得到了恢复。其中, 30 余名孩子已从这里康复“毕业”, 经过专业的综合评估, 确认他们已经赶上正常孩子的发展里程, 能够到幼儿园就读。

除了在康复基地接受训练恢复之外, 在接诊过程中, 康复医生还会对患儿家长进行心理疏导, 指导他们如何在家中做一些有助于患儿恢复的训练手段。王舒昊介绍, 他们还成立了特殊儿童俱乐部, 目前已培训家长上百人次。

## 中共宁波市委办公厅 关于公开选调公务员的公告

为拓宽选人视野, 广纳优秀人才, 加强干部队伍建设, 进一步提升综合文稿服务水平, 决定在全市各级党政机关部门(含参照公务员法管理的事业单位)公开选调 2 名公务员。具体要求详见“中国·宁波”政府门户网站 <http://gtog.ningbo.gov.cn> 或中国宁波网。

中共宁波市委办公厅  
2015年7月28日

## 难忘岁月 激励后人

昨天, 骆驼街道南一社区假日学校的孩子正在观看抗战美术作品。当天, “中国美院师生校友纪念抗战胜利 70 周年美术作品巡回展”在镇海区首展, 近百幅作品表达了创作者对抗战英雄的敬意与缅怀。

(胡建华 张寒 摄)



## 烈日下的护桥使者



刘师傅正在捡拾垃圾。(张燕 摄)

透了。从本周开始, 高温天带宁波进入“烧烤季”。杭州湾跨海大桥, 每天有 3 万辆车来往通行。高温下, 刘师傅和他的 400 多名同事一起, 守护着大桥通行的安全与

整洁。“大桥的养护涉及‘海、陆、空’三方面, 水上养护涉及墩柱、航标等, 路面养护包括风障、声障、防撞护栏、防眩板、伸缩缝、隔离栅、箱梁洞口等, 空中养护涉及索塔塔门等。在高温天, 有些养护可以暂停,

但保洁这个工作需要随时进行。”大桥养护中心有关负责人说。

早上 7 时 30 分, 虽然离上班还有半小时, 刘师傅和同事杨师傅已开着捡拾车出发了, 他们一天需要往返两趟巡视桥面, 对于清洁车无法清扫的大件垃圾和抛撒物进行人工捡拾。到中午 11 时左右, 气温已经超过 35℃, 记者放在大桥硬路肩上的温度计读数更是不停地往上蹿, 不到十分钟就超过了 45℃。“大桥的钢结构桥面温度会更高, 中午可超过 60℃。”刘师傅说。

此时, 第三车道上一块雪佛兰车的轮毂装饰片引起了刘师傅的注意。“这东西不仅会影响路面清洁, 而且在阳光下晃眼, 影响行车安全。”刘师傅边说边把车子缓缓停到了路肩, 他和杨师傅一起下了车, 刘师傅负责面向来车守望, 杨师傅在明确后方没有来车后迅速捡拾。虽然整个过程仅 1 分钟, 但记者站在大桥上, 桥面热气已穿透橡胶底的运动鞋, 阳光的曝晒让手臂和脸都红了起来, 汗水不知不觉湿透了上衣。

“在大桥上工作五年了, 每年夏天都会经历高温, 已经习以为常了, 最担心的是抛撒物影响通行安全。”刘师傅古铜色的脸上, 忽然有些凝重, 他指着一袋垃圾说。

## 行进宁波 精彩故事

高温下的劳动者

□本报记者 张燕 通讯员 褚惠强

编者按 昨天, 宁波气象台发布高温橙色预警信号, 我市部分地区最高气温升至 38℃。随着夏季高温天的来临, 城市水、电、交通、环卫等公用服务事业和一线窗口单位面临新挑战。为探寻那些为了保障城市正常运转而默默坚守的一线工作者, 记者昨起冒着酷暑分赴各个重点行业和窗口, 记录他们夏季的劳动风采。

“这个机油壳是绑在车上被风吹下来的, 清扫车吸不进去, 只能靠人工捡拾。”昨天中午, 已经在杭州湾跨海大桥上巡桥一圈的大桥保洁员刘国定, 指着皮卡车中的垃圾告诉记者。烈日当空, 站在桥上仿佛可以看到水面浮起的热浪, 从安全帽口渗下来的汗水流了刘师傅一脸, 身上的反光背心也湿